

奥巴马提名军情长官着眼点何在



美国总统奥巴马当地时间1月7日提名前参议员查克·哈格尔为下任国防部长，提名总统国土安全及反恐事务顾问约翰·布伦南出任中央情报局局长。

分析人士认为，哈格尔与布伦南都深得奥巴马信任，选择这两人出任军情要职便于奥巴马按照自己的思路推动国家安全政策。但提名可能在参议院遭遇阻力，要确保获得通过，奥巴马仍有不少工作要做。

观察

提名人选深得信任

新华社华盛顿1月7日电(记者王丰丰 孙浩)哈格尔虽身为共和党人，但在伊拉克战争等问题上与奥巴马看法相近。2003年，时任美国总统布什决定发动伊拉克战争后，哈格尔逐渐对那场战争产生怀疑，并成为共和党内最重要的反战者之一。

如果提名获通过，哈格尔将成为首位“越战老兵”出身的美国国防部长。参加过越南战争的经历影响了哈格尔对战争的看法，也在一定程度上解释了他为何在共和党内的一片讨伐声中极力反对伊拉克战争。

奥巴马也对伊拉克战争持批评态度。2008年7月，正在竞选总统的奥巴马与哈格尔一道前往伊拉克访问，两人从那时开始建立起良好关系。当年8月，奥巴马在接受采访时说，哈格尔“是个坚定的共和党人”，但他们

两人“在几乎所有的外交政策问题上都持相同意见”。上任后，奥巴马任命哈格尔为总统情报顾问委员会主席。

而作为奥巴马的重要班底成员，布伦南凭借过去4年间在白宫主持情报与反恐工作的经历，获得奥巴马信任。布伦南在2008年奥巴马当选总统后才与其第一次见面，但两人在反恐问题上一拍即合，都认为应用“精确打击”手段，而不能“宁可错杀，不可放过”。

在过去4年间，布伦南主持了奥巴马政府诸多最重要的情报工作与秘密行动，尤其是利用无人机在也门、巴基斯坦等地定点清除武装人员的行动。他同时也是白宫在国家安全方面的发言人，曾向媒体公布了2009年圣诞节袭击航班未遂事件和打死“基地”组织领导人本·拉登等重要事件。

立了美国。

美国媒体认为，选择哈格尔有着很深的奥巴马政策印记。在美国财政收缩、军费削减的大背景下，哈格尔将支持并能较好地贯彻从阿富汗快速撤军计划，尽快实现美国安全战略重心的东移。在这一过程中，哈格尔对国际合作的重视态度也有助于帮助美国寻求更多盟友的配合。

选择布伦南同样也是为了更好地推行奥巴马的政策主张。布伦南在白宫国家安全委员会中直接负责审核无人机计划的打击名单，该计划在奥巴马任内得到极大发展，成为美国重要反恐手段之一。布伦南一旦入主中情局，很可能将这一审核权限带到中情局的兰利总部，从而结束中情局与国家安全委员会在这一权限问题上的扯皮。

奥巴马政策“烙印”明显

美国政治评论家认为，奥巴马第一次当选总统后曾留任小布什政府时期的国防盖茨，而现在选择哈格尔接替这一要职意味着他有意在第二任期内心开始按照自己的思路选择安全团队成员。

哈格尔与奥巴马一样强调盟友和国际组织的重要性。他在1998年曾说，“跨国界的挑战需要跨国界的解决办法”，对美国通过单边主义行动解决国际问题的做法提出了异议。

若能出任国防部长，哈格尔这种长期以来一直坚持的观点对他未来在伊朗核问题、叙利亚问题上的态度或许有一定预示作用。哈格尔7日在接受美《林肯明星新闻报》专访时说，他支持通过国际制裁而非美国的单边制裁对伊朗施压，因为单边制裁既不管用，又孤

美国媒体认为，选择哈格尔有着很深的奥巴马政策印记。在美国财政收缩、军费削减的大背景下，哈格尔将支持并能较好地贯彻从阿富汗快速撤军计划，尽快实现美国安全战略重心的东移。在这一过程中，哈格尔对国际合作的重视态度也有助于帮助美国寻求更多盟友的配合。

选择布伦南同样也是为了更好地推行奥巴马的政策主张。布伦南在白宫国家安全委员会中直接负责审核无人机计划的打击名单，该计划在奥巴马任内得到极大发展，成为美国重要反恐手段之一。布伦南一旦入主中情局，很可能将这一审核权限带到中情局的兰利总部，从而结束中情局与国家安全委员会在这一权限问题上的扯皮。

提名前景或有障碍

尽管这两位人选深得奥巴马欢心，但对他们的提名在国会都面临一定阻力。哈格尔对中东和平问题的看法让美国一些亲以色列势力较为担忧，一些共和党参议员已经表示反对奥巴马对哈格尔的提名。参议员林赛·格雷厄姆称，如果提名获得批准，哈格尔将成为美国历史上“最敌视以色列的防长”。

除此之外，对哈格尔的提名也引起了一些同性恋权益组织的不安。十多年前，哈格尔曾发表过一些被视为“反同性恋”的言论，他近来已就此发表声明表示道歉。

当然，哈格尔也有支持者。前总统国家安全事务助理斯考克罗夫特、布热津斯基，前国务卿鲍威尔等政界元老都支持提名他；参议院军事委员会主席卡尔·莱文也表示支持哈

格尔成为防长，并说将尽快展开提名批准程序。

对哈格尔的提名获批前景，美国媒体援引不愿公开姓名的白宫官员的话说，阻力不会太大。杜克大学政治学教授彼得·菲弗说，奥巴马政府应该事先做了评估，认为能在参议院拿到大部分民主党人的赞成票和部分共和党人的赞成票，有把握战胜哈格尔的反对者。

而布伦南的提名也可能面临一些障碍。2008年，奥巴马一度想提名布伦南担任中情局长，但这一考虑当时就遭到了民主党内部的反对。因为有消息称，布伦南在中情局工作期间曾支持用严酷手段审讯恐怖嫌疑人。预计在提名听证会上，布伦南可能将面临同样的指责。

美国总统提名下任国防部长与中情局长

当地时间1月7日



查克·哈格尔
国防部长
前参议员



约翰·布伦南
中央情报局局长
总统国土安全及反恐事务顾问

人物

批评小布什的共和党人

哈格尔这名越南战争老兵堪称“非典型”共和党人，曾批评前任总统乔治·W·布什向伊拉克增兵，投票反对制裁伊朗，主张控制美军规模，强调“软实力”。

哈格尔现年66岁，家中长子，父亲是第二次世界大战老兵。越战爆发后，他与弟弟汤姆志愿参军，曾从着火的车中救出汤姆。哈格尔在越战中负伤，获得两枚紫心勋章。他以后意识到，这是一场错误的战争。

哈格尔曾支持发动伊拉克战争，后来转变为布什战争政策的激烈批评者。他常以越战经历审视阿富汗战争，称军队应当“用于作战和赢得战争，而不是把失败国家联合起来”。哈格

尔主张更多运用外交手段为美国在阿富汗寻找出路，称美国民众希望走出战争。

哈格尔说，他记得1968年在越南战场上告诉自己：“如果我能离开这里，能身处影响政策的职位，我将竭尽所能避免没有必要、没有意义的战争。”

“我们每个人都是自身经历的产物。我参加作战的经历非常大地塑造了我对战争的看法。我不是和平主义者，我相信使用武力，但只限于非常谨慎的决策过程之后。”他批评关于美国或以色列军事打击伊朗核设施的讨论，支持让伊朗加入会商阿富汗前途的对话。

四年前与中情局局长擦肩而过

布伦南57岁，在中情局工作25年，会说阿拉伯语，是中东问题专家。

他在中情局仕途顺利，2001年至2003年布什政府时期，布伦南进入中情局最高层。

2004年至2005年8月，他带着25年中情局履历，临时出任国家反恐中心主任。

2008年，奥巴马考虑提名布伦南出任中情局局长之际，一些人抓住布伦南关于布什政府非常规审讯手段的表态发难，最终迫使奥巴马放弃对他的提名考虑。

按他们的说法，布伦南2007年11月接受美国哥伦比亚广播公司访谈时承认，这些审讯手段对付“死硬恐怖分子”有效果。他在一些访谈中为中情局把恐怖嫌疑人转往其他国家情报机构接受审讯辩护，否认这一做法意在逃避美国反虐待法规。

但在2008年，布伦南在写给奥巴马的一封信中作出相反表态，声称自己强烈反对布什政府的诸多政策，譬如伊拉克战争和高压审讯手段，包括“水刑”。

奥巴马的用人之道

跨党派合作维护国家安全

深度参与击毙本·拉登

如果提名获参议院批准，哈格尔将成为继罗伯特·盖茨之后奥巴马政府第二名共和党籍防长。他与盖茨有许多理念相同，都主张从全球视角应对区域冲突，强调用软实力支持弱小国家，包括经济援助和政治支持。提名哈格尔显示奥巴马有意且承诺继续以跨党派合作的方式维护国家安全。

同时，哈格尔担任参议员12年，见证“冷战”结束初期美国军力收缩的后期和“9·11”恐怖袭击后军力扩张，将给他处理国防经费削减提供一个良好视角。

另外，哈格尔在国会山的盟友同样会帮助他。奥巴马提名的新一任国务卿人选约翰·克里担任参议院外交关系委员会主席多年，与哈格尔熟悉，同为越战老兵。

奥巴马提名布伦南，认定他工作经验丰富、表现突出，会成为出色的中情局局长。

“总统完全信任布伦南。”一名官员说，“2001年‘9·11’恐怖袭击以来，他一直身处打击‘基地’组织的前线。过去4年，他事实上参与全部重大国家安全事务，会为中情局注入活力。”布伦南与奥巴马关系密切，深度参与2011年击毙“基地”组织前一号人物乌萨姆·本·拉登的突袭策划，深得奥巴马信赖。只是，中情局无人驾驶飞机“定点清除”非法武装人员项目可能成为布伦南的新麻烦。

布伦南是第一个公开承认这一项目的奥巴马政府官员。他为无人机执行海外行动的合法性辩护，声称它们保护美国人的生命安全、有助遏制潜在恐怖袭击。由于无人机空袭致大量平民丧生，巴基斯坦等国强烈反对美方这一活动。(据《北京晚报》)